

DOI:10.13216/j.cnki.upcjess.2015.01.0012

# 论舒斯特曼新实用主义的建构路径

韦拴喜

(西安建筑科技大学 文学院,陕西 西安 710055)

**[摘要]**作为实用主义家族谱系中的新成员,舒斯特曼在继承实用主义最基本的方法论原则的基础上,通过反思罗蒂的新实用主义,扬弃杜威的经典实用主义,并以“解释”和“有机统一”两个经典哲学范畴作为分析考察的出发点,对分析哲学与解构主义各执一端的矛盾进行调和、超越,最终建构起了以“执两用中”、多元包容的中道观为立场的新实用主义哲学和美学思想,从而有效推进了实用主义谱系的发展完善。

**[关键词]**实用主义;杜威;罗蒂;舒斯特曼;新实用主义

**[中图分类号]**B83-0 **[文献标识码]**A **[文章编号]**1673-5595(2015)01-0062-07

作为美国土生土长的哲学流派,实用主义自19世纪70年代诞生至今,已有一百多年的历史,除20世纪30—50年代因受分析哲学排挤,有过短暂的沉寂衰落之外,几乎一直占据着美国哲学的主导地位,其影响波及世界各国。在实用主义谱系的演进过程中,皮尔士、詹姆斯、杜威、罗蒂等哲学家陆续登场,一脉相承地将实用主义发扬光大。时至今日,作为继罗蒂和杜威之后新实用主义代表人物的舒斯特曼,对罗蒂的新实用主义进行反思和批判,对杜威的经典实用主义进行扬弃和超越,建构起了其独特的新实用主义哲学和美学,从而有效推进了实用主义谱系的发展完善。

## 一、实用主义谱系的发生发展

实用主义(Pragmatism)派生于希腊文 πραγμα,原意为行动、行为。实用主义诞生于19世纪70年代,于20世纪发展成为美国的主流思潮。实用主义自一开始便以其反形而上学的姿态,区别于注重纯理性思辨的西方传统哲学,而最为典型地体现了美国人重行动、求实效、善创新、乐进取的民族精神,因此被称为美国的“国家哲学”。“实用主义者大多强调行动、行为、实践在哲学中具有决定性意义,他们认为哲学应当立足于现实生活之上,主张把确定的

信息作为行动的出发点,把采取行动看作谋生的主要手段,把开拓、创新看作基本的生活态度,把获得成效看作生活的最高目标。”<sup>[1]</sup><sup>3</sup>显然,实用主义就是美国精神最为充分恰切的理论总结。

作为实用主义的开山祖,皮尔士于1872年初步阐发实用主义的思想观点,1905年又造出一个新词“实效主义”(pragmatism),强调实用主义作为一种分析语词、符号和观念之功能意义的方法论,是人们确立信念、采取行动以达到目的的工具。1898年,詹姆斯首次使用“实用主义”的概念,标志着实用主义正式登上美国哲学的舞台。詹姆斯将实用主义提升为解决一切哲学问题和人的问题的核心,并提出“有用即真理”的观点,实用主义因此成为一种以人的生活世界和价值利益为出发点的世界观。发端于皮尔士、成形于詹姆斯的实用主义,经杜威得以发扬光大。“如果说皮尔士创立了实用主义的方法,詹姆斯建立了实用主义的真理观,那么,杜威则建造了实用主义的理论大厦。”<sup>[2]</sup>作为实用主义的集大成者,杜威致力于否定二元论的哲学传统,重建哲学与生活、认识与实践之间的连续性,将哲学还原为现实生活,将哲学问题转向人的问题。经验则是杜威哲学超越二元论传统的核心范畴。“经验变成

[收稿日期] 2014-02-27

[基金项目] 教育部人文社科青年基金项目(12XJC720003);陕西省教育厅人文社科专项基金项目;西安建筑科技大学创新团队计划资助项目

[作者简介] 韦拴喜(1982-),男,陕西陇县人,西安建筑科技大学文学院讲师,博士,主要研究方向为哲学、美学与文艺学。

首先是做(doing)的事情,有机体决不徒然站着,一事不做……它按照自己的机体构造的繁简向着环境动作。结果,环境所产生的变化又反应到这个有机体和它的活动上去。这个生物经历和感受它自己的行动的结果。这个动作和感受(或经历)的密切关系就形成我们所谓经验。”<sup>[3]</sup>这便是杜威的“经验自然主义”,即从主客不分的视角、从人的生活过程来把握经验,强调经验即生活。经杜威努力,实用主义不仅在20世纪前叶占据了美国哲学的主导地位,还广泛播及英、意、法、中等国。难怪乎罗蒂说:“杜威是这样一位哲学家,他最清晰、最明确地抛弃了古希腊哲学家和德国古典哲学所共同具有的目标(精确地再现实在的内在性质),而支持日益增长的自由社会以及在其中日益多样的个体的社会目标,这也是我之所以把他看作20世纪哲学中最有用也是最重要的人物的原意。”<sup>[4]</sup>

及至20世纪30年代末,由于第二次世界大战的爆发,卡尔纳普、莱辛巴赫、费格尔、亨普尔等一大批训练有素的逻辑实证主义者为躲避法西斯迫害纷纷流亡美国。欧洲学术传统的流入引发了美国本土学术思潮的剧变,反对形而上学、主张学术非职业化的实用主义,因受到以精细严密的逻辑论证著称的分析哲学之冲击而退居次要地位。尽管如此,布里奇曼、刘易斯、莫里斯、胡克等人依然坚守阵地,致力于实用主义的理论建构,延续着实用主义的血脉。伴随着后现代主义的兴起及美国文化之中心地位的确立,实用主义于20世纪60年代再度崛起,进入了所谓的新实用主义发展时期。尽管新实用主义代表人物众多,包括本人虽拒绝“实用主义”之称却被后学划归此列的奎因、塞拉斯、古德曼、戴维森,以及明确以“新实用主义者”自居的普特南等人,但其中对传统哲学的批判最为激烈、实用主义立场最为坚定者,无疑当属自称为“杜威主义者”的罗蒂。在罗蒂看来,传统哲学对知识确定性和普遍性的追求是一种虚妄的幻想。知识需描述具体的行为,而非制造抽象的概念体系。基于此,罗蒂对奉行“心灵是世界的镜子”之理念的传统“镜式哲学”进行了彻底批判。“在本体论上,他坚持反实在论的立场,否定实在的客观存在。在认识论上,他坚持反再现论的主张,反对传统的再现论、符合论、反映论等观点;他坚持反二元论的立场,坚决反对传统的主客体二元论;他坚持反基础论的立场,反对传统的基础论。在科学观上,他坚持反对科学主义的立场,反对分析哲学家和某些实用主义者主张的科学主义。”<sup>[1]27</sup>在此基础上,罗蒂以复兴实用主义为己任,提倡建构一种有

别于传统哲学的“后哲学的文化”。“哲学不再是一门关于永恒主题的学问的名称,相反,它是一种文化类型,一种人类交流的声音。”<sup>[5]</sup>这种新哲学不再是各种观点之真假是非的裁判官,而是与不同的学科领域展开对话,以关注现实、启发智慧。作为新实用主义的积极鼓吹者,罗蒂将实用主义拓展至一切社会文化领域,使其达到了一个前所未有的高度。

## 二、舒斯特曼对罗蒂与杜威的扬弃

“虽然实用主义被正确地公认为美国对哲学的独特贡献,但它也被看作更早的英国和德国哲学的一种建设性的融合,在新世界的大熔炉中,它们被创造性地锻造,它们可以被更有成效地与更大的自由融合起来,因为它们可以摆脱由其旧的国家文化领域加给它们的限制而自由地发挥作用。”<sup>[6]2</sup>作为继罗蒂和杜威之后新实用主义代表人物的舒斯特曼,遵循和继承了实用主义最为基本的方法论原则,比如坚持行动或实践的优先性,强调连续性和整体论,坚持经验论立场,倡导多元包容主义,主张社会改良主义等等,但又通过对实用主义的“创造性锻造”,也即立足于全球化的当代语境,在反思和批判罗蒂新实用主义、继承并发展杜威经典实用主义的基础上,对分析哲学与解构主义的矛盾进行调和,最终形成了自己独特的实用主义哲学和美学理论,推进了实用主义谱系的发展完善。

舒斯特曼对罗蒂的反思和批判主要表现在如下方面。在理论哲学问题上,罗蒂追求阅读的私人性和解释的新异性、普遍性,而舒斯特曼则认为在解释之下还存在着前反省的、非解释性的感知经验。罗蒂坚持文本主义立场,认为哲学家通过创造新异的术语来表达意义,以描述自我、丰富自我、创造自我。在他看来,“所有真正的哲学问题,即便那些似乎同生活有着深入的、坚实的关系的问题,都被认为在本质上是语言的问题,都可用逻辑——语言的方式来解决或消解”<sup>[7]80</sup>。而舒斯特曼则彻底摆脱了语言哲学的影响,认为语言很难将所有的身体感受,即非语言的经验还原为语言形式。对于个体的自我实现而言,罗蒂式的还原性的语言实在说“不是旨在丰富满足感或更一般地旨在愉快这个他几乎从不提及的观念,而是旨在令人窒息的新词汇和新叙事的生产和堆积。它更像一种诗学、一种勤奋创作的理论,而不像全身享受的美学”<sup>[8]259</sup>。因此,舒斯特曼主张哲学不应再纠缠于语言分析和语言解释,而应该积极介入社会生活,通过身体实践来解放和完善自我。罗蒂重视语言,而将经验逐出哲学领域,认为经验不仅无法解决形而上学和认识论的连贯性问题,还会

破坏哲学的特殊角色和逻辑空间,因为“哲学涉及我们信仰的理性证明,而不是其心理或生理原因,因此哲学应当拒绝与诸如属于非推论的原因领域的身体经验之类的事物有任何往来;它应当保持在‘理由的逻辑空间’之内”<sup>[7]172</sup>。而在舒斯特曼看来,非推论、非语言、非逻辑的身体经验对于作为生活实践的哲学至关重要。因为我们对真理和智慧的追求,并非只通过文本来实现,也可依靠身体实践来达到。因此,舒斯特曼指出:“完美的审美生活追求,将包括通过身体的、语言的、认识的、心理的和社会的改变——如果不是合作也是相互支持——实现自我和社会的丰富。”<sup>[8]260</sup>此外,罗蒂彰扬绝对的偶然性和专断的特殊性,认为语言、自我、社会以及自由都是“对偶然的承认”,并将“‘不是在逻辑和本体论上必须’的偶然性和‘完全是随机和特异的’偶然性合并起来;它体现了这样一个错误的假设:我们要么具有绝对的必要性,要么就具有彻底的随机性”<sup>[7]75-76</sup>。罗蒂倡导偶然性和特殊性的初衷是为了反本质主义,但对偶然性的彻底化和绝对化,使其走向了舒斯特曼所谓的“倒转的反本质主义的本质主义”。因此,舒斯特曼认可杜威提出的自我发展的一致性和统一性及稳定的偶然性等观点,拒绝非此即彼的极端化,主张偶然性与规律性的结合。<sup>[9]62</sup>

在政治哲学问题上,与倡导积极的自由主义的杜威不同,罗蒂坚持消极的自由主义,舒斯特曼则主张一种“均衡的自由主义”,表现出沟通罗蒂和杜威的折中立场。在舒斯特曼看来,杜威的自由主义相信公众政治可以培养更为丰富和完善的自我,因而他鼓励个体积极参与公共事务,“‘使每个个体的发展和维持一种社会状态——其中一个人的行为可以为所有他人的利益作贡献——相协调’,使得完全不同的个体的自我满足,可以为‘一定的共享价值’做贡献”<sup>[7]72</sup>。与杜威不同,罗蒂则强调自我实现是一种私人事务,他反对将参与公共生活作为个人自我完善的一个本质部分,因为抽象、遥远、乏味的公众生活无法培养出具有独特个性的自我,而只是提供不能令人刺激的商品,以及标准化、程式化的官僚制度。因此,一个公正而自由的社会的目标在于“让它的公民成为个人主义的、‘非理性主义的’和审美主义的,像他们在闲暇时高兴去做的那样——不引起对他人的伤害”<sup>[7]72-73</sup>。由于倡导消极的自由主义,罗蒂还在公共与私人之间进行了严格的区分。在他看来,人类活动不外乎私人活动和公共活动两种形式,与此相应,人类事业分为私人事业和公共事业两种类型,人类话语也分为私人话语和公共话语

两个系统。两个系统同时并存,各有优劣,不能相互取代。<sup>[1]490</sup>舒斯特曼则反对这种过于绝对化的区分,更多关注两者之间的连续性与统一性。他所坚持的“均衡的自由主义”主张以大学中的文化政治作为沟通罗蒂和杜威的最好路径,也即“通过使我们成为更好的、更为活跃的自我,享受人道关怀——由我们的哲学希望和信念激发的公共行为——的最高成就,来运用文化政治增进我们的个人完善”<sup>[7]87</sup>。此外,罗蒂从哲学与文化之间的张力及论争出发,强调文学在“后哲学的文化”中的独特价值,他试图消解哲学作为一切学科之基础的权威性,将哲学纳入文学之中,建立一种文学型的文化。一如他明确宣称的:“文学现在已经取代了宗教、科学和哲学而成为我们文化的统辖学科,……一个篡权的学科去统辖文化其他部分的宣称只能通过展示它使其他学科各归其位的能力来辩护。这正是文学文化目前在做的事情,并且取得了伟大的成功。”<sup>[10]</sup>与罗蒂用文学来统摄甚至取代哲学不同,舒斯特曼则不遗余力地强调哲学,尤其是作为生活艺术的哲学之重要意义。

在审美伦理学问题上,舒斯特曼指出,“伦理学的审美化”所要表达的核心内涵是:“在决定我们对怎样引导或塑造我们的生活和怎样评估什么是善的生活的选择上,审美的考虑是或应该是至关重要的,也许最终是最重要的。”<sup>[8]238</sup>虽同样倡导伦理生活的审美化,但在如何将其落实为现实生活中可供实施的具体方案上,舒斯特曼与罗蒂出现了分歧。在舒斯特曼看来,罗蒂作为“最坦率和最激烈的美国大众形象的哲学样本”<sup>[8]238</sup>,他所倡导的伦理生活审美化主要指向所谓的私人伦理领域,即借助新异语言对自我的重新描述来塑造其道德生活,以实现自我完善的人生目标。罗蒂为我们构设的美好生活是一种局限于小范围的精英主义的审美生活样式,无法被推广为审美生活的普遍性模式。“罗蒂对个人特异性的强调,反映了他将审美生活视为与众不同的私人伦理,在本质上独立于社会生活的公众伦理的观点;他实际上主张:没有哲学或理论可以综合自我完善的‘私人’目标和社会团结的公众目标。”<sup>[8]255</sup>舒斯特曼认为,罗蒂的伦理生活审美化尚需批评和修正,尽管它提供了一种前景和一个方向。他指出,如果我们能够通过新的语言来改变自我,我们也就能够通过身体实践来完善自我。“对身体的审美修养可以按照优雅与和谐的方向来培养一个人的整个品性提供一种媒介,而且通过个人与公众领域的交往以及通过激发他人以同样的优雅与和谐的行为,这种富有魅力的榜样可以有助于更大的公众领

域变得和谐。”<sup>[11]</sup>

如我们所知,舒斯特曼的新实用主义旨在恢复经典实用主义的本色,这使得舒斯特曼在明显区别于新实用主义者罗蒂的同时,而更多接近于经典实用主义者杜威。但正如舒斯特曼所说:“我的工作是以一种微妙的方式继续和发展着杜威的思想。”<sup>[9][6]</sup>他的新实用主义对杜威的经典实用主义是一种扬弃的继承和发展。

在审美经验问题上,杜威明确将他的哲学称为“经验自然主义”,认为经验是生物有机体与环境之间相互作用、相互生成的过程,它使得人与环境、主体与客体、意识与物质、经验与自然成为一个连续性、统一性的整体。一个完整的经验就是一个审美经验。“审美既非通过无意的奢华,也非通过超验的想象而从外部侵入到经验之中,而是属于每一个正常的完整经验特征的清晰而强烈的发展。”<sup>[12]</sup>杜威认为,审美经验可恢复艺术与日常生活之间的连续性,将艺术更好地整合进人们的现实世界,改善人们的生活质量。同杜威一样,舒斯特曼认为审美经验是构成高质量生活的重要成分,因此,他也将如何有效整合审美经验与日常生活作为其新实用主义哲学和美学的一个任务。但由于舒斯特曼是由分析哲学转向实用主义的,他所接受的分析哲学训练使其认为对于经验的阐释,也可采用非经验的理性分析来澄清,而杜威对经验的阐释,显然则相对随意一些,常常是经验描述式的。另外,舒斯特曼虽然也肯定杜威对经验的完满性与统一性的强调,但同时也欣赏破碎和不统一的经验,主张我们应当倾听和欣赏不同的审美主张和不同的声音。“关于统一性和片断性问题,我重申,我是统一性价值的赞赏者,但我有时也担心它对差异的扼杀。片断性可以具有一定的临时的或者工具性的伦理价值,这正是我与约翰·杜威有所不同之处。”<sup>[13]</sup>

在艺术相关问题上,舒斯特曼与杜威也表现出了较大分歧。首先,就艺术的定义来说,舒斯特曼对于杜威“艺术即经验”的观点给予了肯定。在他看来,杜威将艺术定义为审美经验的主要目的,是为了打破艺术博物馆概念的垄断地位,因为审美经验明显超出了美的艺术的限制。首先,以动态经验而不是有距离的静观来看待艺术,有助于更为合理地解释艺术何以具有生动活泼的动态力量和感人精神。其次,将艺术视为审美经验而非市场经济投机买卖的对象,可使我们对艺术内在的、即时的价值诉求,变得更为认可和更少争议。再次,将艺术从分隔独立的对象转向它们在经验中的功能和历史,为其适

应复杂的社会历史语境提供了一个更好的基础。最后,艺术即经验的主张可克服思辨的艺术哲学从实践角度去定义艺术的弊端,即通过经验连接生活和艺术,可消解将艺术定义为实践对于艺术的再现性覆盖和分隔性区分。<sup>[8][170]</sup>与此同时,舒斯特曼也提出经验或许并非定义艺术的最好方式,因为审美经验过于含糊而缺乏解释力。将艺术定义为审美经验,无异于用某种晦涩难懂和不可定义的东西来定义相对清晰和明确的东西。在舒斯特曼看来,艺术是对生活的一种强化或持续性的提升,它不仅包含故事和结构,而且还有张力和能量,这个张力和能量是我们和其他动物所共享的。基于此,舒斯特曼提出了“艺术是生活的戏剧化”之观点。<sup>[14]</sup>舒斯特曼指出,这个定义将行动所激发的经验强度和形式结构框架这两个戏剧所必备的要素有效地统一了起来。“将艺术定义为戏剧化,使艺术既强调了经验的强度,又重视了形式的结构。如果艺术仅仅重视结构,这将最终导致艺术退化为贫瘠与苍白的形式主义,并使艺术与生命的激情与能量割离开来。如果艺术只强调对于经验强度的疯狂的欲望,而忽视了对文化结构的尊重,这就会导致艺术性的消失,从而无法用永恒的形式将混乱的感性给予规范,人们最终也就会丧失区分艺术品的能力。”<sup>[15]</sup>这也就是说,“艺术即生活的戏剧化”之定义消解了艺术与日常生活、审美形式与经验内容之间的矛盾与区隔,将艺术融入生活,使艺术成为生活的艺术,使生活成为艺术化、戏剧化的生活。其次,就通俗艺术而言,杜威虽在《艺术即经验》中提到通俗艺术备受歧视,但他却没有做出为其正名的努力。而舒斯特曼则不遗余力地为通俗艺术的审美合法性进行辩护,以消除高雅艺术和通俗艺术之间不可逾越的界限,承认通俗艺术为我们提供的审美满足,从而为其争取一席合法之地。如其所言:“为通俗艺术进行辩护的最强烈和最迫切的理由是:它带给了包括知识分子在内的我们太多的审美满足,以至于我们无法认同它被普遍地公然抨击为品位低下、泯灭人性以及在美学上的不合法。将它谴责为仅仅适合于那些趣味粗野、智力愚钝,并受到操纵的大众,不仅将我们与社会其他成员相区别,还将我们与自身相对立。我们被动地去伤害那些带给我们愉快的事物,并为它们所给予我们的愉快感到羞愧。”<sup>[8][170]</sup>值得注意的是,舒斯特曼为通俗艺术的辩护采取的是一种介于责难的悲观主义和颂扬的乐观主义之间的改良主义立场,“既承认通俗艺术严重的缺点和弊端,也认可它的优点和潜能”<sup>[8][177]</sup>。因此,为通俗艺术的审美合法性辩

护,可视为舒斯特曼对杜威思想的一种有效推进和超越。

### 三、舒斯特曼新实用主义的独特建构

通过对新实用主义者罗蒂的反思和批判,对经典实用主义者杜威的继承和超越,舒斯特曼不仅恢复了美国的实用主义哲学传统,且在分析哲学和解构主义两种哲学思潮盛行的时代背景下,为实用主义找到了恰当的定位,从而逐步形成了自己独特的新实用主义哲学和美学思想。

分析哲学和解构主义作为当今欧美学界最为活跃且争执不断的两大哲学流派,前者代表的是英美哲学传统,后者代表的是欧陆哲学传统。舒斯特曼力图在分析哲学和解构主义各执一端的时代背景下,为实用主义寻求合理恰当的理论位置。舒斯特曼选择“有机统一”和“解释”两个经典的美学概念作为突破口,如其所说:“我选择有机统一和解释作为问题的范例。在这两者中,实用主义都将自身展示为一条在基于分析哲学和解构主义之间的有希望的中间道路,这不仅体现在美学上,而且体现在更深入的本体论、语言和认识论的问题上,体现在这两种‘美学’问题的转向上。”<sup>[8]62</sup>有机统一观可以说是贯穿了肇始于柏拉图、终结于黑格尔的整个西方传统形而上学之始终。而在当代社会,由于后现代主义对无中心、不确定、零散化的强调,有机统一观的价值、基础及其一致性要求都遭到了挑战,而在它所遭遇的质疑和攻击中,无疑属解构主义最为激烈和最为严苛。无论是福柯通过“谱系学”的方法对性别、书本、作者乃至人类历史之统一性的解构,还是德里达通过语言的无限置换游戏来“去整体化”,以超出所有假定的封闭结构的固定限制,抑或是乔纳森·卡勒对作为艺术品之有机整体的外在框架的摧毁等等,都体现出解构主义对有机统一观念的攻击。不过,在舒斯特曼看来,解构主义表面上强而有力地攻击有机统一观念,但本质上却以有机统一观念作为潜在的逻辑前提,它对统一性的攻击从根本上反倒依赖于有机统一观。舒斯特曼从德里达解构主义的核心概念“延异”(différance)出发对此看法进行阐释。德里达将“延异”规定为:“要素相互关联的差异的系统游戏、差异的踪迹和间隔的……结构和运动,……没有它,‘完满的’词语就没有所指、不起作用。”<sup>[8]71</sup>这就是说,由于任何事物或者要素都将其个性和意义建基于同其他事物和要素的联系之上,因此,便可得出这样的结论:任何成其所是的事物,在根本上都与其所不是的事物发生一种作用,它本质上是由其自身与其从中被区分出来的其他事物

的差异关系构成。没有与其他相关事物的联系和差别,一个事物就不可能是其所是,或者不可能像如其所是般超群出众。<sup>[8]72</sup>基于此,解构主义与有机统一的本质相似性得以被揭示:只有假定所有事物都处于一个相互联系的整体中,一个事物从与其他事物的关系中确立自我同一性的基本的解构主义观念才可能成立。“尽管解构主义反对美学中的有机统一,但我们将发现,在美学表面之下,在更深的逻辑层面上,解构主义从根本上将自身交付给和无法逃脱地嫁与了有机统一的一个重要(起源于黑格尔)意义。”<sup>[8]64</sup>

与解构主义对有机统一观的猛烈攻击不同,分析哲学则主张某种形式的有机统一。舒斯特曼以摩尔为例对此作出阐发。在《伦理学原理》中,摩尔区分了三种意义上的有机统一。第一种是“因果”意义上的有机统一,即在有机整体中,各组成部分之间具有互为因果的依赖关系;第二种意义上的有机统一则主张整体的性质和价值不与个别部分的性质和价值相称,且不能还原为个别部分性质的总和;第三种是黑格尔意义上的有机统一观,即强调整体对部分的制约作用,整体与部分以及各部分之间不仅互为因果,且它们之间在逻辑上也相互依赖而成其所是。摩尔认可前两种有机统一观,而指责黑格尔的有机统一观既混乱不清又自相矛盾,因为它没有将部分属于整体的突显性与部分自身固有的限定性区别开来。在摩尔看来,我们能够真正谈论一个事物及其内在本质,首先在于这个事物要具有预先给予部分的确定本质,其次是构成事物整体的一个部分既逻辑地区分于整体及整体中的其他部分,又在本质上将其他部分包含其中,并成为自身性质的一个部分。<sup>[8]79</sup>在舒斯特曼看来,摩尔的有机统一观忽视了运动变化与时间性维度,原因就在于:摩尔既承认整体与部分以及各部分之间具有相互联系的共同性质,又强调构成整体的部分具有固定的自我同一性和自主性。由于对部分具有固定的同一性之分析承诺,“摩尔使自己受困于安全可靠,但在哲学上贫乏无趣的常识性理解水平”<sup>[8]70</sup>。

通过对不同的有机统一观之考察,舒斯特曼指出,分析哲学承认事物及其部分之间有其固定的内在本质及统一性,但否认统一性在时间、生命和发展过程中的变迁;解构主义主张所有事物及其组成部分都缺乏内在规定性,事物的同一性建立在区别性和差异性基础之上,而忽略了事物的整体结构及部分之间的同一性。尽管立场不同,但两者都以反传统形而上学为己任,最终却都未能撇清与形而上学

的联系。分析哲学因独断所有事物具有恒定不变的内在本质难逃形而上学之窠臼,解构主义在反对有机统一观的过程中却又与形而上学藕断丝连。

基于上述分析,舒斯特曼认为实用主义是介于分析哲学和解构主义之间的不偏不倚的中道,它不仅可以调和两者之间争执不下的矛盾,还可以突破和超越它们各自的局限,从而开辟一条“最有希望、最有前景”的哲学和美学道路。“由于处于分析美学和欧陆美学之间,实用主义美学将后者的洞察和广泛关涉,与前者的经验主义精神和落实到底的见识结合起来,在帮助我们重新定位和复兴艺术哲学上,占有很好的位置。”<sup>[8]4</sup>

“解释”概念是舒斯特曼考察分析哲学与解构主义之区别的另一个切入点。在舒斯特曼看来,对于分析哲学家而言,解释意味着追求文本的客观真理和意义,而不是对文本的持续性生产、改造。比如比尔兹利就认为解释的目的不是审美的丰富性,而是真理或正确性,解释必须在原则上具有显示对错的能力。因此,解释的一般和基本的任务是发现文本自身的意义,这种意义由公众的语言规则形成而又足够确定,因而可以避免解释矛盾性而成为被公众认可的共识。与分析哲学不同,解构主义则倡导多元文本的生产自由,承认相互冲突的解释之有效性。“解构主义正是通过对描述本质的长久性缺失之觉察,来论证解释必须总是包含歪曲性的改变,即‘所有的阅读都是误读’。”<sup>[8]87</sup>舒斯特曼指出,坚持私人性创新解释的罗蒂,无疑也受到了解构主义的解释观之影响。罗蒂坚持认为,我们对语言的使用,最为重要的不是发现真理的实在论目的,也不是追求信仰的同一性,而是要达到个体的自我完善。也就是说,通过创造新异的语言,用自我的言说方式去描述事情,以摆脱公众性传承描述的压力,去实现自我丰富和自我创造。

由此可见,分析哲学将解释的任务规定为发现文本自身的客观意义显得过于保守,而解构主义否认解释的任何客观性,倡导解释的绝对自由,则未免又过分激进。舒斯特曼试图调和分析哲学和解构主义在解释观上的矛盾,克服两者各自的偏颇和局限,走一条更具民主色彩的中间道路。“我们最确定的和受尊敬的文学解释实践,似乎是由一种能够被称为‘一致的综合理解’的两面性原则所形成的。因为它旨在将一个更大量的有意义的要素相关联地组成一个更一致的全体,一个超越作品自身限制的一致理解,一个真正能够通过在一个更大的语境中解释和安置它们,从而在作品和它的解释困惑的矛盾

上构成的一致理解。”<sup>[8]92</sup>

在舒斯特曼看来,分析哲学、解构主义以及罗蒂的新实用主义在本质上都可归结为一种语言游戏,因为它们都旨在通过反思性的文本叙事或语言解释来表达意义。换言之,分析哲学、解构主义以及罗蒂的新实用主义都是专业哲学家为求新而抽离出的对世界的极端化看法和对事物的非自然理解,而舒斯特曼的新实用主义则力图回归自然化、常识性的世界观。依新实用主义的常识观,有些事物需借助语言或文本的解释才能把握,但有些事物,比如非推论的、无意识的经验无需言说或解释,在现实中就可被理解,“一个适当的反应,一个耸肩或一个抖动,就足以表明已经理解了”<sup>[8]135</sup>。正如舒斯特曼所阐明的:“实用主义是调和分析与解构的最佳选择,它虽能将事物视为某种意义上或在某些时候已经是其所是的解释,由于解释是如此不可避免地植根于我们的实际思想,以致于它们获得了事实上或现实中的身份。……对实用主义者而言,现实在根本上具有‘最终对思想的强制’,而真理大致‘在最终和总体上’是‘凡是证明自身在信仰上好的’和‘在我们思想上便利的’,因此,在它的特殊对象和独立事物具有其自身的性质上,实用主义比解构主义更接近常识的世界观。但它无意继续将世界引到关涉终极存在的基础形而上学的理性路线上去。它将让这种本体论的问题开放,或者更好地、更简单地让它成为无用而空洞的问题。”<sup>[8]82</sup>

显然,围绕“有机统一”和“解释”问题,舒斯特曼新实用主义的独特立场已清晰无疑。这种立场鲜明地体现为在两极之间不断权衡定夺的中道观,也即“包容性的折取立场”。“采用实用主义的包容立场,我们应该姑且认为:选择的价值能够以某种方式被调和与实现,直到我们有了更好的理由解释它们为什么相互排斥。”<sup>[8]xi</sup>在舒斯特曼看来,罗蒂的新实用主义在某种程度上也具有这样的特征,罗蒂不仅主张解释的普遍存在性,且认为所有事物都具有自主性,这种观点表现出了调和分析哲学与解构主义的努力。但罗蒂所强调的事物之特性,不同于事物本质的恒定性,而是事物的绝对偶然性和独断的特殊性。如此一来,“不论怎样讲,这种由理查德·罗蒂极力鼓吹的实用主义,似乎进入了一个倒转的反本质主义的本质主义,强调个性和偶然的普遍性和必然性”<sup>[8]83</sup>。基于此,舒斯特曼指出,分析哲学、解构主义以及罗蒂的新实用主义在反形而上学的同时,却因剑走偏锋而不自觉地重新落入形而上学的陷阱之中,从而也就限制了自由选择的空间。

和不断权衡定夺的机能。因此,舒斯特曼倡导一种更具灵活性和多元性的后罗蒂式的自由主义。这种后罗蒂式的自由主义,在赞赏整体的同时也尊重差异;在反对事物基于本质之上的同一性的同时也反对事物毫无确定性;在认可偶然性的同时又看到必然性。总之,它主张最大限度地利用以往所有的哲学资源,而不主张为突出某种哲学立场而最大限度地限制以往的哲学资源。<sup>[6]21</sup>正是由于坚持立足于常识理解的“包容性的折取立场”,舒斯特曼的新实用主义不仅试图化解分析哲学和解构主义之间的矛盾,且致力于对哲学与生活、审美与实践、高雅艺术与通俗艺术等等相互区隔的东西进行调和与沟通。

综上所述,舒斯特曼在坚持实用主义基本方法论原则的前提下,对罗蒂的新实用主义和杜威的经典实用主义进行扬弃,有效化解了解构主义和分析哲学之间的矛盾,从而确立了其新实用主义的独特立场——多元包容、“执两用中”的中道观。立足于新实用主义的独特立场,舒斯特曼摒弃了身心二分、扬心抑身的哲学格局,打破了审美静观论的美学传统,消解了高雅艺术与通俗艺术之间的对立,为通俗艺术的审美合法性进行辩护,进而拓展出了实用主义美学的身体维度,创造性地提出了“身体美学”(Somaesthetic)的概念,这不但大大拓宽了美学的学科边界,也使其新实用主义哲学和美学走向纵深。

### [参考文献]

- [1] 涂纪亮.从古典实用主义到新实用主义[M].北京:人民出版社,2006.
- [2] 赵敦华.西方现代哲学新编[M].北京:北京大学出版社,2001:51.

- [3] 杜威.哲学的改造[M].许崇清,译.北京:商务印书馆,1987:50.
- [4] 理查德·罗蒂.后形而上学希望[M].张国清,译.上海:上海译文出版社,2003:29.
- [5] Rorty. Philosophy and the Mirror of Nature[M]. Princeton: Princeton University Press,1979:264.
- [6] 舒斯特曼.实用主义美学:生活之美,艺术之思[M].彭锋,译.北京:商务印书馆,2002.
- [7] Richard Shusterman. Practicing Philosophy: Pragmatism and the Philosophical Life [M]. New York and London: Routledge,1997.
- [8] Richard Shusterman. Pragmatist Aesthetics: Living Beauty, Rethinking Art [M]. Maryland: Rowman and Littlefield Publishers, Inc,2000.
- [9] 彭锋.新实用主义美学的新视野——访舒斯特曼教授[J].哲学动态,2008(1).
- [10] Richard Rorty. Consequences of Pragmatism: essays, 1972—1980 [M]. Minnesota: University of Minnesota Press,1982:155.
- [11] 舒斯特曼.生活即审美:审美经验和生活艺术[M].彭锋,译.北京:北京大学出版社,2007:XX.
- [12] 杜威.艺术即经验[M].高建平,译.北京:商务印书馆,2005:49.
- [13] 舒斯特曼,曾繁仁,等.身体美学:研究进展及其问题——美国学者与中国学者的对话与论辩[J].学术月刊,2007(8):21-28.
- [14] 潘公凯,舒斯特曼.艺术边界问题对谈[J].诗书画,2011(3):162-178.
- [15] Richard Shusterman. Surface and Depth: Dialectics of Criticism and Culture[M]. Ithaca and London: Cornell University Press,2002:235.

[责任编辑:夏畅兰]

## On the Path of Construction of Richard Shusterman's Neo-pragmatism

WEI Shuanxi

(College of Literature, Xi'an University of Architecture and Technology, Xi'an, Shaanxi 710055, China)

**Abstract:** As a new member of pragmatist genealogy, Shusterman inherits the most fundamental methodological principles of pragmatism, taking reflecting Richard Rorty's neo-pragmatism, sublating John Dewey's classic pragmatism, and basing on "interpretation" and "organic unity" of these two philosophical category as a starting point to analyze, investigate, reconcile and surpass the extreme contradictions of analytic philosophy and deconstruction, and finally constructing neo-pragmatic philosophy and aesthetics of "holding dual-purpose" and multi-inclusiveness, which effectively promoted the development and perfection of pragmatist genealogy.

**Key words:** pragmatism; John Dewey; Richard Rorty; Richard Shusterman; neo-pragmatism